

# 国家卫生健康委员会办公厅 国家中医药管理局办公室 中央军委后勤保障部卫生局

---

国卫办医函〔2021〕411号

## 关于做好庆祝 2021 年 中国医师节有关工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委、中医药局，军队各大单位卫生部门：

2021年8月19日是第四个中国医师节，节日主题是“百年华诞同筑梦，医者担当践初心”。今年中国医师节恰逢中国共产党建党100周年，一百年来，一代代医务工作者在党的领导下，赓续光荣传统，践行初心使命，前赴后继、砥砺前行，为国家富强、民族复兴、人民幸福作出了巨大贡献。在建党百年的历史背景下，今年的中国医师节意义重大，为组织做好节日庆祝工作，现就有关事项通知如下：

### 一、传承红色基因，凝聚奋进力量

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记发表了重要讲话，立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点，回望光辉历史、擘画光明未来，为全党全

---

国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前行注入了强大精神力量,也为全国卫生健康系统推进健康中国建设、办好人民满意的卫生健康事业指明了前进方向。各地卫生健康部门(含中医药管理部门、军队卫生部门,下同)要组织医务工作者深入学习习近平总书记重要讲话精神,在节日期间深入开展党史学习教育,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,激励广大医务工作者继承优良传统作风,汲取历史智慧和力量,矢志拼搏奉献,在新时代卫生健康事业发展中砥砺奋进、不断前行。

## **二、践行初心使命,护佑人民健康**

医务工作者的初心和使命是护佑人民健康。回望党的百年历史,一代代医务工作者与党同心、与党同行、为党拼搏,始终践行初心使命,全心全意为人民健康服务。特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央的领导下,广大医务工作者锐意进取、开拓创新,推动卫生健康事业取得历史性成就,在抗击新冠肺炎疫情中取得重大战略成果。在新的历史起点上,各地卫生健康部门要进一步增强使命感、责任感,聚焦人民群众看病就医的新需求新期盼,把组织节日活动同开展“我为群众办实事”实践活动相结合,同推进改善医疗服务重点工作相结合,号召广大医务工作者同人民群众想在一起、干在一起,着力解决人民群众看病就医“急难愁盼”问题,为推动健康中国建设、增进人民健康福祉再立新功。

## **三、加强队伍建设,落实惠医举措**

医务工作者是维护人民健康的中坚力量,加强和保障医务工作者队伍建设是各级卫生健康部门的重要职责。党的十八大以来

来,党中央、国务院对医务工作者队伍建设高度重视、十分关心,制定了一系列政策文件,不断建立健全保护关心爱护医务工作者的长效机制。各地卫生健康部门要会同有关部门切实抓好贯彻落实,在保障工作条件、维护身心健康、落实职称待遇、加强人文关怀、创造安全执业环境等方面,进一步细化完善工作措施,确保各项惠医举措落实到位。各地卫生健康部门和医疗卫生机构要在节日期间组织看望慰问一线医务工作者,要特别关心因抗击新冠肺炎疫情而牺牲的医务工作者家属,用心用情做好抚恤优待工作,想方设法解决他们的实际困难,送去党和政府的关怀和温暖。

#### **四、宣传先进典型,弘扬崇高精神**

在党的百年历史进程中,涌现出一大批以“七一勋章”获得者辛育龄、吴天一,“共和国勋章”获得者钟南山,“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇为代表的先进医务工作者。无论是在战争时期,还是在和平年代,他们都始终坚定理想信念、对党绝对忠诚,心系人民,不畏牺牲,艰苦奋斗,为医学进步和人民健康作出了卓越贡献。各地卫生健康部门、医疗卫生机构和有关行业组织要进一步深入挖掘医务工作者先进事迹,选树先进典型,根据实际情况进行表扬奖励,协调新闻媒体广泛宣传报道,在全社会广泛营造尊医重卫的浓厚氛围。要迅速兴起向先进典型学习的热潮,号召广大医务工作者崇尚先进、见贤思齐,立足岗位、奋发有为,深入贯彻党的卫生健康工作方针,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神和伟大抗疫精神,为推动卫生健康事业高质量发展不懈奋斗。

各级卫生健康部门要加强组织协调,会同有关部门按照本地区疫情防控要求,务实组织开展节日活动。请各省级卫生健康委于2021年8月30日前将节日活动组织情况报送国家卫生健康委医政医管局。

联系人:国家卫生健康委医政医管局机构处 韩秋明

电话:010-68792824、68791871(传真)



国家卫生健康委办公厅



国家中医药管理局办公室



中央军委后勤保障部卫生局

2021年7月26日

(信息公开形式:主动公开)

---

抄送:中国医师协会。

---

国家卫生健康委办公厅

2021年7月27日印发

---

校对:韩秋明